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掌握这些知识点，稳拿 20 分

知识点 1：审计风险

【考试分值】2分左右

【题型】客观题

【掌握程度】掌握

【提示】注意注册会计师不能消除、降低重大错报风险。

审计风险是客观存在的，注册会计师只要审计财务报表，就存在发表不恰当审计意见的

可能性。审计风险（可接受的）＝重大错报风险（认定层次）×检查风险。审计风险

（可接受）既定的情况下，评估的重大错报风险越高，注册会计师可接受的检查风险水

平越低。

①重大错报风险：财务报表在审计前存在的重大错报的可能性，注册会计师不能降低。

财务报表层次重大错报风险与财务报表整体存在广泛联系，可能影响多项认定，此类风

险通常与控制环境有关。认定层次的重大错报风险又可以进一步细分为固有风险和控制

风险。

②检查风险：取决于审计程序设计的合理性和执行的有效性。检查风险不可能降低为

零。

【例题】下列有关审计风险的说法中，正确的是（ ）。

A.重大错报风险是指当财务报表存在重大错报时，注册会计师发表不恰当审计意见的可

能性

B.在既定的审计风险水平下，评估的认定层次的重大错报风险越高，可接受的检查风险

越高

C.注册会计师应当合理设计审计程序的性质、时间安排和范围，并有效执行审计程序，

以控制检查风险

D.在评估控制风险的高低时，无需考虑控制的抵销效果

【答案】C

知识点 2：重要性水平的确定

【考试分值】1分左右

【题型】客观题

【掌握程度】掌握

确定的时间：在制定总体审计策略时。

（1）财务报表整体的重要性
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注册会计师通常先选择一个恰当的基准，再选用适当的百分比乘以该基准，从而得出财

务报表整体的重要性。在确定重要性水平时，不需考虑与具体项目计量相关的固有不确

定性。

（2）实际执行的重要性通常为财务报表整体重要性的 50%－75%。注册会计师可能考虑

选择较低的百分比来确定实际执行的重要性的情况：①首次接受委托的审计项目；②连

续审计项目，以前年度审计调整较多；③项目总体风险较高；④存在或预期存在值得关

注的内部控制缺陷。

【例题】下列关于重要性的表述，错误的是（ ）。

A.实际执行的重要性低于计划的重要性

B.首次承接审计业务时通常选用较高的百分比确定实际执行的重要性

C.注册会计师在制定总体审计策略时确定整体重要性水平

D.注册会计师在确定整体重要性水平时，不需考虑与具体项目计量相关的固有不确定性

【答案】B

知识点 3：错报

【考试分值】1分左右

【题型】客观题

【掌握程度】掌握

【提示】错报不仅仅只是指某一财务报表项目的金额的错报，还包括分类、列报等错

报。题目中在描述错报时，很可能会漏掉其中一部分，详见例题 A选项。

①累积识别出的错报：错报的汇总数=已识别的具体错报+推断错报=事实错报+判断错报

+抽样推断错报

②明显微小的错报临界值：低于明显微小的错报临界值的错报不需要累积。实务中的通

常做法是将明显微小错报的临界值定为财务报表整体重要性的 5%到 10%；如果治理层提

出希望知悉审计过程中发现的所有错报，注册会计师确定的明显微小错报的临界值为

0。

【例题】下列有关错报的说法中，错误的是（ ）。

A.错报，是指某一财务报表项目的金额、分类，与按照适用的财务报告编制基础应当列

示的金额、分类之间存在的差异

B.注册会计师对明显微小错报不需要累积

C.治理层希望知悉审计中发现的所有错报，注册会计师确定的明显微小错报的临界值为

0

D.注册会计师需要在制定审计策略和审计计划时，确定一个明显微小错报的临界值

【答案】A
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知识点 4：审计证据

【考试分值】2分左右

【题型】客观题、简答题

【掌握程度】掌握

【提示】审计证据的数量受质量的影响；但质量存在缺陷，仅靠提高数量可能难以弥

补。

评价证据充分性和适当性时的特殊考虑：

①文件记录可靠性：注册会计师不是鉴定文件记录真伪的专家，但应当考虑用作审计证

据的信息的可靠性，并考虑与这些信息生成和维护相关控制的有效性；

②使用被审计单位生成信息：注册会计师应当就这些信息的准确性和完整性获取审计证

据；

③证据相互矛盾：表明某项审计证据可能不可靠，注册会计师应当追加必要的审计程

序，不能轻信其中任何一个；

④获取审计证据时对成本的考虑：不应以获取审计证据的困难和成本为由减少不可替代

的审计程序。

【例题】下列与审计证据相关的表述中，正确的是（ ）。

A.如果审计证据数量足够多，审计证据的质量就会提高

B.审计工作通常不涉及鉴定文件的真伪，对用作审计证据的文件记录，只需考虑相关内

部控制的有效性

C.审计证据的可靠性受其来源和性质的影响，与审计证据的数量无关

D.由于存货监盘的成本过高，注册会计师打算不执行该程序

【答案】C

知识点 5：针对财务报表层次重大错报风险的总体应对措施

【考试分值】2分左右

【题型】客观题

【掌握程度】掌握

1.总体应对措施

①向项目组强调保持职业怀疑的必要性；②指派更有经验或具有特殊技能的审计人员，

或利用专家的工作；③提供更多的督导；④使某些程序不被管理层预见或事先了解；⑤

对拟实施审计程序的性质、时间和范围做出总体修改。

2.增加审计程序不可预见性的方法



2020 年注册会计师考试辅导 审计

第 4页

①对某些未测试过的低于设定的重要性水平或风险较小的账户余额和认定实施实质性程

序；②调整实施审计程序的时间，使其超出被审计单位的预期；③采取不同的审计抽样

方法，使当年抽取的测试样本与以前有所不同；④选取不同的地点实施审计程序，或预

先不告知被审计单位所选定的测试地点。

【例题】注册会计师应当针对评估的财务报表层次重大错报风险确定的总体应对措施有

（ ）。

A.向项目组强调保持职业怀疑的必要性

B.指派更有经验或具有特殊技能的审计人员，或利用专家的工作

C.提供更多的督导

D.对拟实施审计程序的性质、时间安排和范围做出总体修改

【答案】ABCD

知识点 6：控制测试如何考虑以前审计获取的审计证据？

【考试分值】2分左右

【题型】客观题

【掌握程度】掌握

【提示】对于旨在减轻特别风险的控制，不论该控制在本期是否发生变化，注册会计师

都不应依赖以前审计获取的证据，应当在每次审计中都测试这类控制。

①在本期发生变化

如果拟信赖的控制自上次测试后已发生变化，注册会计师应当在本期审计中测试这些控

制的运行有效性。

②在本期未发生变化

如果拟信赖的控制自上次测试后未发生变化，且不属于旨在减轻特别风险的控制，注册

会计师应当运用职业判断确定是否在本期审计中测试其运行有效性，以及本次测试与上

次测试的时间间隔，但每三年至少对控制测试一次。如果拟信赖以前审计获取的某些控

制运行有效性的审计证据，注册会计师应当在每次审计时从中选取足够数量的控制，测

试其运行有效性。

【例题】注册会计师在对 2018 年的财务报表审计时可以适当考虑利用 2017 年审计获取

的有关控制运行有效性的审计证据，以下考虑正确的有（ ）。

A.注册会计师应当通过实施询问并结合观察或检查程序，获取这些控制是否已经发生变

化的审计证据

B.如果拟信赖的所有控制自上次测试后未发生变化，注册会计师应当认为本期内部控制

运行有效，不再另行实施控制测试

C.如果拟信赖的控制自上次测试后已发生变化，注册会计师应当在本期审计中测试这些

控制的运行有效性
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D.如果注册会计师拟信赖针对特别风险的控制，注册会计师应当在每次审计中都测试这

类控制

【答案】ACD

知识点 7：审计抽样的相关概念

【考试分值】2分左右

【题型】客观题

【掌握程度】掌握

在使用统计抽样时，注册会计师可以准确地计量和控制抽样风险。在使用非统计抽样

时，注册会计师无法量化抽样风险。

①抽样风险

是指注册会计师根据样本得出的结论，与对总体全部项目实施与样本同样的审计程序得

出的结论存在差异的可能性。控制测试中信赖过度风险：与审计效果有关、与样本规模

反向变动；信赖不足风险与审计效率有关、与样本规模反向变动；细节测试中误受风险

与审计效果有关、与样本规模反向变动；误拒风险与审计效率有关、与样本规模反向变

动。只要使用了审计抽样，抽样风险就总会存在。

②非抽样风险

是指注册会计师由于任何与抽样风险无关的原因而得出错误结论的可能性，非抽样风险

是由人为因素造成的，因而可以降低。

【例题】下列有关抽样风险与非抽样风险的描述中，不恰当的有（ ）。

A.在统计抽样中存在一定程度的非抽样风险；在非统计抽样中，也存在某种程度的抽样

风险

B.非抽样风险是由人为错误造成的，不能量化，所以注册会计师无法控制非抽样风险

C.在细节测试中，可接受的抽样风险主要是指抽样风险中的误受风险，有时也包括误拒

风险

D.信赖不足风险与样本规模正向变动

【答案】BD

知识点 8：特别风险

【考试分值】1分左右

【题型】客观题

【掌握程度】掌握

能够直接确定为特别风险的有：舞弊、管理层凌驾于内控之上、超出正常经营的重大关

联方交易。在判断哪些风险是特别风险时，注册会计师不应考虑识别出的控制对相关风

险的抵销效果。
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【例题】下列关于特别风险的描述中正确的有（ ）。

A.注册会计师应当了解、评估并测试针对特别风险的控制

B.如果针对特别风险仅实施实质性程序，注册会计师必须使用分析程序

C.注册会计师应当对拟信赖的针对特别风险的控制在本审计期间的运行有效性实施测试

D.如果认为评估的认定层次的重大错报风险是特别风险，注册会计师应当专门针对该风

险实施实质性程序

【答案】CD

知识点 9：存货监盘的特殊情况

【考试分值】2分左右

【题型】客观题、简答题

【掌握程度】掌握

①如果在存货盘点现场实施存货监盘不可行，注册会计师应当实施替代审计程序（如检

查盘点日后出售盘点日之前取得或购买的特定存货的文件记录），以获取有关存货的存

在和状况的充分、适当的审计证据。如果不能实施替代审计程序，或者实施替代审计程

序可能无法获取有关存货的存在和状况的充分、适当的审计证据，注册会计师发表非无

保留意见的报告。

②因不可预见的情况导致无法在存货盘点现场实施监盘。注册会计师应当另择日期实施

监盘，并对间隔期内发生的交易实施审计程序。

【例题】下列有关存货监盘的说法中，正确的有（ ）。

A.注册会计师在制定监盘计划时，需要考虑是否在监盘中利用专家的工作

B.如果存货盘点在财务报表日以外的其他日期进行，注册会计师除实施监盘相关审计程

序外，还应当实施其他程序，以确定盘点日与财务报表日之间的存货变动已得到恰当记

录

C.如果在存货盘点现场实施存货监盘不可行，注册会计师发表非无保留意见的报告

D.如果由于不可预见的情况，无法在存货盘点现场实施监盘，注册会计师应当实施替代

审计程序

【答案】AB

知识点 10：函证

【考试分值】1分左右

【题型】客观题、简答题

【掌握程度】掌握
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①注册会计师应当对银行存款（包括零余额账户和在本期内注销的账户）、借款及与金

融机构往来的其他重要信息实施函证程序，除非有充分证据表明某一银行存款、借款及

与金融机构往来的其他重要信息对财务报表不重要且与之相关的重大错报风险很低

②除非充分证据表明应收账款对财务报表不重要或函证很可能无效，应当对应收账款进

行函证。如果不对这些项目实施函证程序，注册会计师应当在审计工作底稿中说明理

由。

知识点 11：针对管理层凌驾于控制之上的风险实施的程序

【考试分值】2分左右

【题型】客观题、简答题

【掌握程度】掌握

【提示】管理层凌驾于控制之上的风险在任何单位都存在。

具体的应对程序有：①测试日常会计核算过程中做出的会计分录以及编制财务报表过程

中做出的其他调整是否适当；②复核会计估计是否存在偏向，并评价产生这种偏向的环

境是否表明存在由于舞弊导致的重大错报风险；③对于超出被审计单位正常经营过程的

重大交易，或显得异常的重大交易，评价其商业理由。

【例题】管理层凌驾于控制之上的风险属于特别风险。注册会计师针对该特别风险应当

实施的审计程序包括（ ）。

A.测试日常会计核算过程中做出的会计分录以及编制财务报表过程中做出的其他调整是

否适当

B.复核会计估计是否存在偏向，并评价产生这种偏向的环境是否表明存在由于舞弊导致

的重大错报风险

C.对于注意到的、超出被审计单位正常经营过程或基于对被审计单位及其环境的了解显

得异常的重大交易，了解其商业理由的合理性

D.询问管理层是否授意编制财务报表的人员随意修改报表资料

【答案】ABC

知识点 12：前后任注册会计师的沟通

【考试分值】1分左右

【题型】客观题

【掌握程度】掌握

①接受委托前，后任注册会计师应当与前任注册会计师进行必要沟通，后任注册会计师

进行主动沟通的前提是征得被审计单位的同意。

②接受委托后的沟通不是必要程序，而是由后任注册会计师根据审计工作需要自行决定

的。接受委托后，如果需要查阅前任注册会计师的工作底稿，后任注册会计师应当征得

被审计单位同意，并与前任注册会计师进行沟通。
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知识点 13：与治理层的沟通

【考试分值】1分左右

【题型】客观题

【掌握程度】掌握

注册会计师与治理层沟通的事项包括：

注册会计师与财务报表审计相关的责任；

计划的审计范围和时间安排；审计中发现的重大问题；

值得关注的内部控制缺陷；注册会计师的独立性；

补充事项。

其中沟通注册会计师的独立性以及值得关注的内部控制缺陷必须采用书面形式。

知识点 14：集团审计重要性

【考试分值】2分左右

【题型】客观题

【掌握程度】掌握

（1）集团重要性：在制定集团总体审计策略时，集团项目组确定集团财务报表整体的

重要性。

（2）组成部分重要性：

①集团项目组确定组成部分的重要性，实际执行的重要性可以由组成部分或项目组确

定，如果是组成部分确定的需要经过项目组评价。

②组成部分重要性低于集团财务报表整体的重要性。

③无需采用将集团财务报表整体重要性按比例分配的方式确定。

④对不同组成部分确定的重要性的汇总数，有可能高于集团财务报表整体重要性。

【例题】集团项目组在确定集团财务报表整体的重要性时，注册会计师的判断不当的是

（ ）。

A.根据集团的特定情况，可确定适用于这些交易、账户余额或披露的一个或多个重要性

水平

B.组成部分重要性应低于集团财务报表整体的重要性

C.应将集团财务报表整体重要性按比例分配给不同的组成部分

D.对不同组成部分确定的重要性的汇总数，有可能高于集团财务报表整体重要性

【答案】C
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知识点 15：持续经营审计结论和对审计报告的影响（客观题、简答题）

【考试分值】2分左右

【题型】客观题、简答题

【掌握程度】掌握

存在的情形 审计意见

被审计单位运用持

续经营假设适当但

存在重大不确定性

报表中已作出充分披露
无保留意见+以“与持续经营相关

的重大不确定性”为标题的段落

报表中未充分披露 保留意见或否定意见

存在多项重大不确定事项 可能发表无法表示意见

运用持续经营假设

不适当

仍按照持续经营基础编制 否定意见

报表按其他（注册会计师可

接受的）编制基础编制并作

了充分披露

（带强调事项段的）无保留意见

知识点 16：书面声明

【考试分值】1分左右

【题型】客观题、简答题

【掌握程度】掌握

（1）尽管书面声明提供必要的审计证据，但其本身并不为所涉及的任何事项提供充

分、适当的审计证据。书面声明的日期应当尽量接近对财务报表出具审计报告的日期，

但不得在审计报告日后。

（2）如果存在下列情形之一，注册会计师应当对财务报表发表无法表示意见：

①注册会计师对管理层的诚信产生重大疑虑，以至于认为其作出的书面声明不可靠；

②管理层不提供审计准则要求的书面声明。

查看更多注会考试政策，请进入中华会计网校注册会计师考试栏目进行查看>>

http://www.chinaacc.com/zhucekuaijishi/

